XII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

(Servizi sociali)

VERBALE N. 89 DELLA RIUNIONE IN DATA 9 FEBBRAIO 2007

(Resoconto sommario)

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

MAQUIGNAZ Gabriele
(Vice Presidente)
(Presente) 

VICQUERY Roberto

(Segretario)

(Presente)

OTTOZ Eddy





(Sostituito, per delega, dalla

Consigliera VIERIN A.)

FONTANA Carmela




(Presente)

FRASSY Dario 




(Presente)
SQUARZINO Secondina



(Presente)

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 14.35, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2) ore 14.30:
Audizione dell’Assessore all’Istruzione e Cultura, VIERIN L. in merito a:

· risoluzione approvata dal Consiglio regionale in data 21 dicembre 2006 “Studio comparato per l’applicazione di nuove modalità di erogazione di contributi agli studenti universitari;

· risoluzione approvata dal Consiglio regionale in data 14 dicembre 2004 “Impegno ad organizzare manifestazioni promozionali delle discipline sportive legate alla neve nell’ambito della scuola”;

· innalzamento dell’obbligo scolastico;

· docenti di sostegno; 

· problematiche inerenti l’edilizia scolastica e universitaria;

· articoli 24-25-26 del disegno di legge n. 149 “Manutenzione, per l’anno 2007, del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e di altre disposizione”. 

***

3) ore 16.00:
Audizione dell’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, FOSSON, in merito agli articoli 27, 28, 29, 30 e 31 del disegno di legge n. 149 “Manutenzione, per l’anno 2007, del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e di altre disposizioni”.

Proponente la Giunta regionale (Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali)
4) Atto amministrativo, presentato in data 22 dicembre 2006, recante: “Ulteriori determinazioni in merito all’offerta di servizi socio-educativi per la prima infanzia, nonché all’offerta di posti nelle strutture adibite all’assistenza sanitaria riabilitativa residenziale ospedaliera ed all’assistenza socio-assistenziale residenziale per anziani, come previsto dalla legge regionale 20 giugno 2006, n. 13, recante approvazione del piano regionale per la salute ed il benessere sociale per il triennio 2006-2008”. SEDE CONSULTIVA.

Proposta di legge regionale di iniziativa popolare (Maria Teresa RIGGIO e Giancarlo BARUCCO)
5) 
Proposta di legge regionale n. 147, presentata in data 14 dicembre 2006, recante: “Disposizioni per la realizzazione di un unico e nuovo presidio ospedaliero regionale”. NOMINA RELATORE.

Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettere protocollo n. 1103 in data 2 febbraio 2007.

***

Si dà atto che si procede alla registrazione digitale e su nastro magnetico degli interventi.

***


Il Presidente COME’ propone un’inversione all’ordine del giorno della riunione e di passare all’esame del punto n. 5).


La Commissione concorda.

PROPOSTA DI LEGGE REGIONALE N. 147, PRESENTATA IN DATA 14 DICEMBRE 2006, RECANTE: “DISPOSIZIONI PER LA REALIZZAZIONE DI UN UNICO E NUOVO PRESIDIO OSPEDALIERO REGIONALE”. NOMINA RELATORE.

Il Presidente COME’ propone la Consigliera FONTANA quale relatrice della proposta di legge in oggetto.

La Commissione concorda e fissa il termine di un mese per la presentazione della relazione.

***

Si dà atto che alle ore 14.40 la Sig.ra RIGGIO e il Sig. BARUCCO, delegati della proposta di legge n. 147, prendono parte alla riunione.

***

La Sig.ra RIGGIO chiede che le sedute della Commissione in cui sarà discussa la proposta di legge in oggetto siano pubbliche.

Comunica che farà pervenire al Presidente della Commissione l’elenco dei soggetti sostenitori della proposta di legge che propone di audire.   

***

Si dà atto che alle ore 14.42 la Sig.ra RIGGIO e il Sig. BARUCCO lasciano la sala di riunione, e che l’Assessore all’Istruzione e Cultura, VIERIN L., il Sovrintendente ai beni culturali, arch. DOMAINE e la Sovrintendente agli Studi, dott.ssa BONGIOVANNI, prendono parte alla riunione.

***

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE ALL’ISTRUZIONE E CULTURA, VIERIN L. IN MERITO A:

· Articoli 24-25-26 del disegno di legge n. 149 “Manutenzione, per l’anno 2007, del sistema normativo regionale. Modificazioni di leggi regionali e di altre disposizione”.
L’Assessore VIERIN L. illustra gli articoli 24, 25 e 26 di competenza del suo Assessorato.

***

Si dà atto che alle ore 15.00 il Consigliere SANDRI prende parte alla riunione.

***

La Consigliera SQUARZINO chiede:

· la tipologia di progetti di restauro, di recupero e di conservazione degli immobili siti nel borgo di Bard per la quale è prevista l’erogazione del 15% di contributo a fondo perduto di cui all’articolo 24, comma 1;
· la motivazione per la quale è stata tolta la percentuale del 60% di contributo a fondo perso per le spese di progettazione che ritiene sarebbe opportuno inserire nuovamente con un emendamento;
· chiarimenti in merito agli articoli 25 e 26. 
***

Si dà atto che alle 15.05 il Consigliere SANDRI lascia la sala di riunione.

***

L’arch. DOMAINE riferisce che tale percentuale di contributo a fondo perso è prevista a favore di interventi finalizzati alla tutela e alla conservazione del patrimonio architettonico, e non quelli a scopo residenziale e commerciale.

Concorda con la proposta fatta in merito al ripristino della percentuale del 60% delle spese di progettazione.

***

Si dà atto che alle ore 15.08 l’Arch. Domaine lascia la sala di riunione.

***

· Risoluzione approvata dal Consiglio regionale in data 21 dicembre 2006 “Studio comparato per l’applicazione di nuove modalità di erogazione di contributi agli studenti universitari.

L’Assessore VIERIN L. riferisce che l’indicatore nazionale della situazione socio-economica applicato tout court nel settore della scuola in Valle d’Aosta crea delle difficoltà per l’accesso ai benefici previsti a favore del diritto allo studio, in quanto non tiene alcunché conto del tessuto sociale e della particolarità della nostra Regione. Spiega che da una simulazione fatta per verificare gli effetti dell’applicazione di tale indicatore per l’ottenimento della borsa di studio relativa all’anno accademico 2006/2007, è emerso che una percentuale rilevante di studenti universitari valdostani che precedentemente percepiva l’assegno di studio in base all’adozione dei vecchi criteri, ora ne risulterebbe penalizzata. 

La Sig.ra BONGIOVANNI riferisce che si è reso necessario prevedere una revisione significativa dei parametri, ipotizzando un aumento della franchigia del patrimonio mobiliare, del patrimonio immobiliare oppure una franchigia totale per l’abitazione, e il ripristino dell’abbattimento del lavoro da reddito dipendente.

L’Assessore VIERIN L. spiega che in attesa di definire nuovi parametri della situazione economica sono state ipotizzate due soluzioni alternative:

1) aumento delle soglie degli indicatori ISEU e ISPEU che porterebbe ad un minor numero di esclusioni rispetto al precedente bando per la borsa di studio, che non consentirebbe comunque di attribuire il beneficio ad un numero significativo di studenti rispetto agli anni passati, con l’impegno di emanare il nuovo bando per il mese di settembre;

2) ritorno ai vecchi criteri con integrazione della borsa nel caso di diritto ad un contributo maggiore rispetto al primo bando per i richiedenti che ne avrebbero diritto, che permetterebbe di erogare la borsa di studio allo stesso ipotetico numero di studenti che l’hanno percepita negli anni scorsi..

Nel ritenere che il diritto allo studio vada salvaguardato, propone di adottare la soluzione 2), facendo presente che per coloro che hanno diritto ad un’integrazione della borsa di studio, verrebbe loro erogata a fine febbraio/marzo 2008 per questioni organizzative che richiedono tempi lunghi, in quanto è necessario modificare on line le domande e il trasferimento manuale dei dati al programma di gestione delle borse di studio, considerata la mancanza di un database informatico degli studenti.

La Commissione concorda con la proposta dell’Assessore VIERIN.

La Consigliera VIERIN A. domanda:

· se l’applicazione dell’Iseu è obbligatoria nonostante tale indicatore sia stato adottato in via sperimentale;

· se sia lecito il ritorno ai vecchi criteri di definizione del reddito per l’anno accademico 2006/2007.

La Sig.ra BONGIOVANNI risponde che l’Iseu è stato introdotto in via sperimentale per verificare la possibilità di trovare un Iseuv che sia consono alla nostra realtà regionale, e che è stata una scelta della Giunta regionale approvare un bando con determinati criteri.

La Consigliera SQUARZINO, nel ritenere che il criterio dell’abbattimento del reddito vada ripristinato, afferma che potrebbe essere utile fare anche un’analisi della composizione sociale della nostra società valdostana, per verificare la percentuale di reddito da lavoro dipendente e quello da lavoro autonomo, e in base a questa cercare di trovare dei parametri anche per l’abbattimento di quest’ultimo.

Il Consigliere VICQUERY suggerisce di inserire il criterio di residenza anagrafica tra i parametri di definizione della situazione economica che consente di valutare il reddito anche della persona convivente piuttosto che l’abbattimento del reddito da lavoro autonomo.

· Innalzamento dell’obbligo scolastico.

La Sig.ra BONGIOVANNI fa distribuire un riepilogo informativo relativo alle iniziative in atto a seguito dell’innalzamento dell’obbligo scolastico.

Fa presente che le nuove disposizioni contenute nella legge finanziaria 2007 sulla scuola, le determinazioni della Conferenza Stato-Regioni in materia di istruzione, le nuove circolari del Ministro della Pubblica istruzione, necessitano di esami approfonditi e di confronti con gli interlocutori, e che pertanto è prevista la partecipazione ad iniziative formative di studio organizzate dal Ministero.

***

Si dà atto che alle ore 16.20 il Consigliere FRASSY prende parte alla riunione.

***

Spiega che tra le novità salienti vi è:

· la titolarità attribuita da quest’anno alle istituzioni scolastiche dalla Regione in virtù delle competenze statutarie, relativamente ai percorsi triennali integrati;

· la riconduzione delle iscrizioni a quattro istituzioni scolastiche individuate sul territorio valdostano in base a repertori nazionali di qualifiche indicati nel decreto ministeriale di ottobre 2006 che prevede anche la riduzione dell’orario di insegnamento negli istituti professionali da 40 a 33 ore.

Riferisce infine che vi è la volontà di rivedere la deliberazione della Giunta regionale relativa agli standard minimi di apprendimento.

***


Si dà atto che alle ore 16.27 l’Assessore VIERIN e la Sovrintendente agli studi, BONGIOVANNI, lasciano la sala di riunione.

***

La Commissione prende atto di quanto è emerso nel corso dell’audizione e rinvia la discussione delle restanti tematiche in materia di istruzione ad una prossima riunione.

***

PROPOSTA DI LEGGE REGIONALE N. 147, PRESENTATA IN DATA 14 DICEMBRE 2006, RECANTE: “DISPOSIZIONI PER LA REALIZZAZIONE DI UN UNICO E NUOVO PRESIDIO OSPEDALIERO REGIONALE”. NOMINA RELATORE.

Il Presidente COME’ chiede alla Commissione di esprimersi in merito alla richiesta dei delegati relativa alla pubblicità delle sedute della Commissione.

Il Consigliere FRASSY esprime perplessità sul fatto che sinora solo le proposte di legge di iniziativa popolare siano state oggetto di ripresa diretta e di seduta pubblica delle Commissioni e non anche quelle di iniziativa dei Consiglieri e della Giunta regionale, che ritiene siano altrettanto degne di pubblicità mediatica. 

La Consigliera FONTANA fa presente che in prima Commissione ha effettuato le riunioni in seduta pubblica per la discussione delle proposte referendarie e che pertanto anche la proposta in oggetto merita di avere la stessa procedura.

Il Presidente COME’, nel concordare con quanto espresso dal Consigliere Frassy, riferisce di non avere di difficoltà nell’accogliere la proposta avanzata dalla Sig.ra Riggio di effettuare le riunioni in seduta pubblica. 

Il Consigliere VICQUERY dichiara di non avere nessuna remora nell’accettare la proposta dei referendari.

Il Presidente COME’ pone in votazione la proposta della Sig.ra Riggio: 

Esito della votazione: presenti: 7, favorevoli: 7, contrari: nessuno, astenuti: nessuno. 

La Commissione, all’unanimità, accoglie la proposta in questione.

***

La Consigliera SQUARZINO chiede di fare distribuire copia del documento elaborato dall’Assessorato alla Sanità, Salute e Politiche sociali, relativo all’IRSEE, inviato al Presidente della Commissione.  

Il Presidente COME’ fa riprodurre copia del documento richiesto dalla Consigliera Squarzino.

***

Si dà atto che alle ore 16.35 l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, FOSSON, il dott. GARRONE e la dott.ssa RUFFINO, funzionari del medesimo Assessorato, prendono parte alla riunione.

***

AUDIZIONE DELL’ASSESSORE ALLA SANITÀ, SALUTE E POLITICHE SOCIALI, FOSSON, IN MERITO AGLI ARTICOLI 27, 28, 29, 30 E 31 DEL DISEGNO DI LEGGE N. 149 “MANUTENZIONE, PER L’ANNO 2007, DEL SISTEMA NORMATIVO REGIONALE. MODIFICAZIONI DI LEGGI REGIONALI E DI ALTRE DISPOSIZIONI”.

L’Assessore FOSSON illustra gli articoli 27,28, 29, 30 e 31 del disegno di legge in oggetto che sono di competenza del suo Assessorato.

Il Consigliere FRASSY esprime perplessità in merito alla soppressione del requisito di cittadinanza per l’accesso agli assegni per la formazione professionale di operatori professionali, effettuata dall’articolo 27, e chiede di avere i dati sugli stanziamenti che annualmente vengono impegnati ai fini dell’erogazione di tale provvidenza economica.

Il Consigliere VICQUERY reputa che la soppressione del requisito della domiciliarità non sia certificabile e che in tal modo si dà la possibilità di percepire l’assegno in questione anche ai cittadini non italiani.

Il dott. GARRONE fornisce chiarimenti.

Il Consigliere VICQUERY reputa che, per quanto concerne la modifica proposta dall’articolo 28, sarebbe più opportuno riformulare il comma 2 dell’articolo 3 della l.r. 22/1993, anziché scrivere una norma di interpretazione autentica dello stesso, prevedendo che lo stato di bisogno è determinato dalla sussistenza dell’insufficienza del reddito familiare del richiedente e da uno dei criteri indicati dalle lettera b) e c) del comma 2 summenzionato. 

I Consiglieri FRASSY e SQUARZINO concordano con le osservazioni fatte dal Consigliere VICQUERY.

La Consigliera SQUARZINO esprime perplessità in merito all’eliminazione del termine di 60 giorni di cui all’articolo 4, comma 1, della l.r. 22/1993, previsto per la presentazione delle istanze alla struttura amministrativa competente da parte dei soggetti interessati ai benefici di cui alla l.r. 22/1993, lasciando ampia discrezionalità alla Giunta regionale di definire il termine con propria deliberazione 

Il Consigliere VICQUERY reputa che sarebbe opportuno non modificare il comma 1 dell’articolo 4 della l.r. 22/1993 e di prevedere che, in casi eccezionali accertati dal dirigente della struttura competente, la Giunta regionale può autorizzare la definizione di altri termini.  

Il Consigliere FRASSY ritiene che la modifica apportata all’articolo 20 della l.r. 44/1998 risulta essere ambigua e che pertanto reputa più corretto indicare la concessione di contributi per progetti di imprenditorialità familiare fino ad un massimo del 100% della spesa ammissibile, anziché “nella misura massima del 100%”.

Manifesta dubbi in merito all’indicazione del termine di 60 giorni indicato nella modifica effettuata dall’articolo 30 del disegno di legge in questione, in quanto ritiene non certo il termine dal quale decorre poi la conclusione del procedimento sanitario di cui al comma 4 dell’articolo 2 della l.r. 11/1999, che lascia così ampia discrezionalità al dirigente della struttura competenza nel decidere il momento in cui richiedere ulteriore documentazione a corredo delle istanze presentate dai soggetti interessati. A tal proposito, sostiene sia pertanto opportuno specificare un termine preciso.

La Consigliera FONTANA propone di adottare la stessa procedura utilizzata dall’INPS per le domande di invalidità civile, in cui viene richiesta subito la dovuta documentazione che consentirebbe così di abbreviare i tempi di istruttoria.

L’Assessore FOSSON, nell’esprimere perplessità su quanto suggerito dalla Consigliera Fontana, si riserva di verificare l’applicabilità di tale procedura per l’erogazione di provvidenze economiche di cui alla l.r. 11/1999.

I Consiglieri FRASSY, VICQUERY e SQUARZINO chiedono delucidazioni in merito all’articolo 31.

L’Assessore FOSSON fornisce chiarimenti e, nel prendere atto delle osservazioni avanzate da alcuni Commissari, si riserva di presentare delle proposte di emendamento.

Il Presidente COME’ propone di fissare la prossima riunione della Commissione per la conclusione dell’esame del provvedimento in questione giovedì 15 febbraio p.v., alle ore 9.00.

La Commissione concorda e, dopo un breve dibattito, decide di rinviare l’espressione del parere alla prossima riunione.

ATTO AMMINISTRATIVO, PRESENTATO IN DATA 22 DICEMBRE 2006, RECANTE: “ULTERIORI DETERMINAZIONI IN MERITO ALL’OFFERTA DI SERVIZI SOCIO-EDUCATIVI PER LA PRIMA INFANZIA, NONCHÉ ALL’OFFERTA DI POSTI NELLE STRUTTURE ADIBITE ALL’ASSISTENZA SANITARIA RIABILITATIVA RESIDENZIALE OSPEDALIERA ED ALL’ASSISTENZA SOCIO-ASSISTENZIALE RESIDENZIALE PER ANZIANI, COME PREVISTO DALLA LEGGE REGIONALE 20 GIUGNO 2006, N. 13, RECANTE APPROVAZIONE DEL PIANO REGIONALE PER LA SALUTE ED IL BENESSERE SOCIALE PER IL TRIENNIO 2006-2008”. SEDE CONSULTIVA.

La Commissione, dopo un breve dibattito, decide di rinviare l’espressione del parere sull’atto amministrativo in oggetto alla prossima riunione.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 

Il Presidente COME’ fa distribuire copia:

· del bilancio di previsione dell’esercizio 2007 dell’Osservatorio astronomico della Regione autonoma Valle d’Aosta;

· della lettera inviata dalle organizzazioni sindacali del settore sanità e RSU di comparto, con la quale manifestano preoccupazione per la mancata attuazione nella nostra Regione della riforma per la rideterminazione del ruolo e delle competenze delle professioni sanitarie;

· del resoconto integrale della riunione congiunta alla Terza Commissione consiliare del 12 gennaio 2007 che sarà approvato nella prossima seduta.

La Commissione prende atto.

Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 18.25.

Letto, approvato e sottoscritto.


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
    (Roberto VICQUERY)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
